

# 硅藻泥不可“一泥解千求” 饱和情况下或还会再次释放甲醛



## 1 硅藻泥本身需大量粘结剂合成 添加剂越多自然污染源也越多

“现在的硅藻泥大多都是人工合成的,要么就是去一些火山或者高山上挖出来的,因为纯天然的硅藻泥只有在深海中采挖,自然纯天然的硅藻泥供应量也就少了。”和众环保科技高级工程部金监理向新快报记者说道,硅藻泥是一种以硅藻土为主要原材料的内墙装饰壁材,硅藻泥确实含有硅藻土,但是硅藻泥并不等于含有100%硅藻土。业内硅藻土含量一般在15%–30%之间,另外含有胶黏剂和其他添加剂。因硅藻泥的主要成份硅藻土本身是没有任何粘性,所以硅藻泥本身需要加入大量粘结剂和各种助剂,这也是国家标准规定的。加入的东西越多,自然的污染源也就越多。

现如今,很多商家都号称硅藻泥可以除甲醛,就像空气净化器一样,可以在实验室检测甲醛去除率。据了解,国家标准【居室空气中甲醛的卫生标准】规定:居室空气中甲醛的最高容许浓度为0.08毫克/立方米;空

气的密度是1.293KG/立方米=1293000毫克。这样的话硅藻泥要吸附空气中的甲醛必须达到两个要求:第一,要在一立方米1.29KG=1293000毫克空气里面找到那0.08毫克重量的甲醛分子,相当于要在1293000000个空气分子,寻找到8个甲醛分子;第二,氮气、氧气、二氧化碳、PM2.5颗粒等跟甲醛分子的大小差不多,要保证在吸附甲醛的同时不吸附这些分子。这就要求硅藻泥的吸附能力还是必须具有智能鉴别性质的,鉴别出吸附的每个分子,硅藻泥是否真的具有这种智能鉴别功能呢?广州埃米石墨烯科技有限公司技术顾问陈工告诉记者:“单纯的硅藻土可以有效地吸附甲醛等有害物质,但却不能分解,与活性炭等吸附材料一样,当吸附的甲醛达到饱和状态后便不再继续吸附,并在一定条件下释放出甲醛,对居室造成二次污染,这是消费者最为担心的。”

## 2 硅藻泥在饱和情况下还会释放甲醛 存在二次污染风险

“硅藻泥确实具有一定的吸附能力,会吸附家居生活中的油烟、PM2.5颗粒以及其他颗粒,但是这种吸附是不可逆的,一旦吸附量过多,不可能像海绵吸水一样,用力挤压就可以挤出里面的杂质。”陈工表示,就好比为了清除冰箱里的异味给冰箱里放入竹炭包,但是隔一段时间竹炭包已经变臭,区别就是竹炭包我们能扔掉,但是家中的硅藻泥墙面却不能。因此,硅藻泥在饱和情况下还会释放出一定量的甲醛。

此外,硅藻泥有一定的吸附能力,也就有吸湿性能。特别是在南方的多雨季节,容易导致墙面返潮,影响使用寿命。而为了达到净化空气的效果,行业内的做法大多都以光触媒的形式解决。光触媒是一种具有光催化功能的光半导体材料,以纳米TiO<sub>2</sub>、ZnO为代表,在光线作用下可产生强烈催化降解功能,能有效地降解空气中的有毒有害气体。

需要注意的是,这样的硅藻泥壁材还存在二次污染的风险。掉粉是硅藻泥行业的一个通病,这是材料工艺

所决定的。脱粉现象的存在是因为没有添加粘结剂或者添加粘结剂很少造成的,或者说,有轻微脱粉是因为硅藻泥含量比普通产品高得多。假使这个理由成立,试想一下,做好的硅藻泥墙壁脱粉严重,轻则污染衣物,重则粉尘随空气进入我们的呼吸道和肺部,可能造成慢性呼吸道疾病或者尘肺病。

总体而言,现代生活对墙面漆的环保需求及净化、抑菌、防涂鸦功能要求越来越多。硅藻泥作为纯天然的材料,使用在墙面漆中,确实有附付甲醛、PM2.5污染类物质,但是单纯的硅藻泥只是单一的吸附功能,不能“一泥解千求”。陈工建议,要彻底解决家居甲醛残留,或者达到抑菌、防涂鸦效果,还要选择含有特定成分的功能涂料,如光触媒类、抗菌类等。消费者选择该类环保涂料,也应该选择知名品牌,检测报表齐全的产品。在施工环节上,也应该交付专业的施工人员进行涂刷。在产品的品质及施工工艺环节都落实好,可以让环保墙面最大程度地发挥功能及作用。

### 同场加映 |

对硅藻泥钟情的小伙伴们,在此分享一些测试硅藻泥掉粉的方法给大家。硅藻泥上墙干燥7天后,用手掌轻触墙面,不要用力按压,以手腕为轴将手掌旋转45度,一次即可。如果手掌与墙面接触面积的70%以上都有粉尘,这种情况可以判断为存在掉粉现象。如果只是有很少粉尘,建议进行表面清扫后再试。如果基本没有粉尘,则可判断不存在掉粉现象。

■新快报记者 毛静

关注



华南环保行业  
首展在羊城开幕

新快讯 第六届中国环博会广州展于9月16日在中国进出口商品交易会展馆开幕,而此届展会也是华南环保行业首展。在开幕式上,广东省生态环境厅党组成员、副厅长陈金銮介绍:《2019中国环保产业分析报告》显示,我省环保产业2019年营业收入约2600亿元。环保产业的快速发展,为我省污染减排和环境质量改善提供了重要的物质基础和技术保障,作出了重要贡献。”

据了解,依托广东省环保产业优势与华南地区的市场需求,广州环博会聚集了众多国内外领先企业,更有国家环境服务业华南集聚区携佛山市30家环保企业亮相。需强调的是,广东省作为我国污水排放量最大的省份,污水处理市场热度一直居高不下,因此,水与污水领域的知名企业汇聚本届展会,污泥处理设备、污水处理解决方案、水处理膜等解决方案在本届展会上十分抢眼。此外,在展会开展首日,除了企业与客商相聚产生的热度,作为高价值的行业交流平台,少不了同期会议的助力加持。首日的2020华南生态环境创新技术大会暨第四届“一带一路”国际环保创新创业大会吸引不少观众,垃圾分类广东模式论坛等多个社会热点话题会议更是座无虚席。同时,大会实时直播更是搭建起了线上线下一体化的“学术-技术-产品”年度行业沟通平台。

(毛静)